



王正偉 塞上江南 跨越發展

大作為大抱負開拓廣闊前景

寧夏回族自治州主席

素有「塞上江南」美譽的寧夏回族自治州，經過改革開放30多年的探索實踐，這個西北內陸欠發達民族自治區終於站到了國家開放發展、試驗創新的前沿。大銀川、民生計劃、黃河金岸、百萬大移民……這些在自治區主席王正偉等指導及推動的跨越式發展戰略路徑，進一步把寧夏打造成國家向西開放的戰略高地。由此，我們也看到了在新一輪西部大開發浪潮中，寧夏的大作為與大抱負。

■香港文匯報記者 王尚勇、周溥、張治 銀川報道

寧夏概況及2012年經濟數據

- 人口：632萬
- 面積：6.6萬平方公里
- ★2012年寧夏全區實現地區生產總值2,326.64億元
- ★農業經濟穩定發展，初步統計，全區農林牧漁業實現總產值386億元。糧食生產實現九連增，總產再創歷史新高
- ★工業生產保持較快增長，大中型工業拉動作用明顯
- ★2012年，寧夏固定資產投資保持較快增長，民間投資增勢強勁，全區全社會完成固定資產投資2,109.52億元。消費品零售額增速平穩，基本生活類商品增長較快
- ★全區外貿實現進出口總額22.17億美元，全區對阿拉伯國家實現出口額5,167萬美元



■寧夏回族自治州人民政府主席王正偉



■高樓林立、井然有序的銀川市區。

王正偉簡歷

王正偉，男，回族，1957年6月生，寧夏同心人，1981年10月加入中國共產黨，1976年9月參加工作，中央民族大學少數民族經濟研究所民族經濟學專業畢業，在職研究生學歷，法學博士。現任寧夏回族自治州黨委副書記，自治區人民政府主席。

1989年1月，寧夏回族自治州黨委政策研究室辦公室副主任

1998年3月，寧夏回族自治州黨委宣傳部部長

1998年4月，寧夏回族自治州黨委常委、宣傳部部長

2001年4月，寧夏回族自治州黨委常委、銀川市委書記

2003年12月，寧夏回族自治州黨委常委，自治區人民政府副主席、黨組副書記

2007年4月，寧夏回族自治州黨委副書記，自治區人民政府副主席、代主席、黨組書記

2008年1月，寧夏回族自治州黨委副書記，自治區人民政府主席、黨組書記

中共十六屆中央候補委員、十六屆四中全會遞補為中央委員，十七屆中央委員，十八屆中央委員

王正偉經典語錄

★一個人不可能全知，什麼都懂，要勝任工作就要有責任感，不斷學習。作為領導幹部要看得遠一點，站得高一點，比別人的知識多一點，沒有捷徑，只有學習

★學習就是工作，必須自覺地學，擠時間學，不學就跟不上

★產品質量怎麼強調也不過分

★發展現代農業，促進農民增收

★我是寧夏土生土長的一名少數民族幹部，是一個農民的兒子，對寧夏這片熱土充滿感情，對寧夏人民心存感激，是寧夏的水土養育了我，是寧夏人民哺育了我，是黨組織培養教育我一步步成長。實現寧夏又好又快的發展，謀取廣大人民群眾更多的福祉，是我義不容辭的責任

寧夏回族自治州主席王正偉說過，「我是寧夏土生土長的一名少數民族幹部，是一個農民的兒子，對寧夏這片熱土充滿感情，對寧夏人民心存感激，是寧夏的水土養育了我，是寧夏人民哺育了我，是黨組織培養教育我一步步成長。實現寧夏又好又快的發展，謀取廣大人民群眾更多的福祉，是我義不容辭的責任。」

國家戰略大支持

2012年寧夏在中央政府支持下批准建立了寧夏內陸開放型經濟試驗區和銀川綜合保稅區，是國家戰略、寧夏使命。寧夏政府充分發揮中阿博覽會的作用，加強與海灣國家、阿拉伯聯盟國家、伊斯蘭國家及其他國家的合作，把寧夏打造成國家向西開放的戰略高地。

多民族團結典範

寧夏回族自治州成立於1958年10月25日，土地面積6.64萬平方公里，人口632萬。其中回族222萬，約佔全區總人口的三分之一以上，佔全國回族總人口的三分之一，是我國最大的回族聚居地，還有滿、蒙古、朝鮮等33個散居少數民族，各族群眾團結，是

全國民族團結的典範。

2013年是貫徹黨的十八大和自治區第十一次黨代會精神的關鍵之年，也是新一屆政府的開局之年。寧夏經濟社會發展的主要預期目標是：全區生產總值達到2,700億元，增長12%左右；地方公共財政預算收入304億元，增長15%；全社會固定資產投資2531億元，增長20%以上；社會消費品零售總額637億元，增長16%；城鎮居民人均可支配收入22,211元，農民人均純收入6,922元，分別增長12%左右；居民消費價格總水平漲幅控制在3.5%左右。

幸福平安新寧夏

在新開局伊始的今後幾年是「十二五」計劃的關鍵時期，是建設和諧富裕新寧夏、與

全國同步進入全面小康社會的重要時期。當代中國正處於快速上升期和深刻轉型期，經濟社會發展基本長期趨好，市場經濟體制不斷完善，科技創新能力日益增強，黨的十八大凝聚了科學發展共識，為寧夏持續健康發展創造了有利條件。

當前寧夏正處於加快發展的黃金期，自我發展能力增強，特別是國家實行差別化政策，批准設立寧夏內陸開放型經濟試驗區和銀川綜合保稅區，為寧夏發展帶來了重大機遇。到2017年，力爭實現「四個翻番」兩個倍增。在此基礎上，到2020年，與全國同步實現建成全面小康社會的宏偉目標。屆時，一個更富庶、更開放、更美麗、更智慧、更幸福、更平安的和諧富裕新寧夏將全面展現於世人面前！

科學施政 成就輝煌



■2012中國(寧夏)國際投資貿易洽談會暨第三屆中阿經貿論壇在銀川開幕。圖為時任副總理李克強在參觀寧洽會展館。

黃河堤防利經濟

全線貫通了402公里黃河標準化堤防和508公里濱河大道，建成一批標誌性建築，沿黃兩岸新增生態綠地75萬畝、耕地9萬畝，恢復湖泊濕地20萬畝，以防洪保障線、富民交通線、經濟產業線、特色城市線、生態景觀線、文化展示線為主要內容的「一堤六線」格局基本形成。黃河標準化堤防以「一堤」為載體，「六線」縱貫南北，成為寧夏經濟社會發展的支持線。

中阿合作規模增

在寧夏成功舉辦了三屆的中阿經貿論壇，累計吸引76個國家和地區5,000多家企業、3萬多名客商參會參展，期間共簽訂項目協議478個，合同投資2,500多億元，合作領域涉及新能源、裝備製造、農副產品、清真食品、穆斯林用品加工等。在2013年，中阿經貿論壇升格為中阿博覽會之後，將進一步豐富內涵，推動其由經貿為重點向綜合展會轉變，由務虛論壇向務實投資轉變，由「國內主辦」向「國際共辦」轉變，由展會經濟向實體經濟轉變，全面加強中國同阿拉伯國家間政治、企業、民間交流與合作。

統一藥費惠民生

在全國率先實行藥品採購「三統一」政策，婦幼衛生「四免一救助」擴大為「六免一救助」，新建、改擴建市縣衛生院202個，床位數達2.6萬張，建成標準化村衛生室1,483個，有效緩解了群眾「看病難、看病貴」問題。以政府為主導的醫療機構藥品統一採購、統一價格、統一配送的「三統一」政策，每年減少群眾醫藥費用支出近3億元，基本藥物中標價格較國家發展改革委最高限價降低49.47%，降幅位居全國第三。

改建校舍除隱患

在全國率先啟動中小學校舍安全工程，新建、改造校舍415萬平方米；在全國率先實施的「營養早餐工程」惠及37萬山區農村學生，家庭困難學生資助政策使非義務教育階段學生120萬人次受益。經過4年的持續努力，寧夏累計投入資金41.7億元，完成1,887所中小學415萬平方米校舍改造任務。在工程實施過程中，寧夏對每所學校、每棟校舍都做了排查鑒定，凡校園校址有安全隱患的學校進行整體遷移避險，校舍需要加固和拆除的全部安排加固和重建；同時對每所學校、每棟校舍建立紙質和電子檔案，以記錄相關責任。

危房住戶遷新居

實施塞上農民新居和危舊房改造工程，建設新村193個，整治舊村1501個，改造危舊房20.6萬戶，100萬群眾喜遷新居。寧夏在塞上農民新居建設和農村危舊房改造中建成了一批佈局合理、特色鮮明、質量優良、安全抗震、環境優美的示範村，得到了國務院和住房城鄉建設部的充分肯定，被列為全國農村住房建設示範地區。

寧港攜手 發展優勢產業



■寧夏欲藉香港作平台開拓羊絨國際市場。圖為寧夏靈武市某羊絨企業梳理車間。

寧港兩地經貿往來頻繁。據香港貿易發展局統計，截至2010年底，香港在寧夏投資項目累計達到419個，寧夏實際利用港資共1.5億美元。在2012年7月舉行的寧夏—香港經貿合作交流會上，香港貿易發展局總裁林天福建議，在寧夏未來的經濟發展中，香港可以為寧夏在發展優勢產業、提升區域競爭力的過程中盡一分力。他認為，寧港兩地未來可從三方面加強合作，實現互利共贏。

港作平台拓國際市場

首先，寧夏企業可以借助香港這個國際平台，拓展海外市場。寧夏是全國最大的羊絨集散地，近年積極創立自主品牌，可藉香港作平台開拓國際高端市場。

其次，香港現代服務業可以進一步提升寧夏優勢產業。寧夏具有悠久的歷史文化，可以借助香港的現代服務業發展具有黃河文化和華夏特色的旅遊景點。

第三，加強寧港優勢產業合作。在寧夏發展優勢產業，提升區域競爭力的過程中，寧港兩地可以合作發展有潛力的項目，為重點產業引入新的技術和產品設計，調整企業管理結構，開拓新的推廣渠道，從而創造雙贏局面。

林天福表示，香港是亞洲地區的服務業樞紐，在金融、物流、品牌建設、設計、會展、城市規劃、旅遊等現代服務業領域發展較成熟，擁有一大批專業、具備國際視野的人才，能為寧夏企業提供高水準服務。